Этническое происхождение енисейского казачества
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Красноярский острог был основан в 1628 г. на землях тюрок-качинцев отрядом казаков в составе 303 человек под командованием А. Дубенского. Отряд был сформирован из числа «прибранных» в Тобольске и других городах тобольского разряда казаков и «гулящих людей».

Основавшие Красноярск казаки составили его первоначальный гарнизон. Определить национальный состав участников сложно. Вероятно, он был традиционным для городов Западной Сибири. В этом случае, отряд состоял преимущественно из русских – уроженцев Русского Севера с незначительной долей выходцев из других регионов России. Очевидно, что в отряде могли быть и представители финно-угорских народов Европейской России: «зыряне» (коми), «вотяки» (удмурты), «черемисы» (марийцы), присутствие которых традиционно отмечается среди населения сибирских городов, а также служилые татары, на наличие которых среди западносибирских «служилых людей» указывают источники. Участие представителей других этносов в отряде А. Дубенского маловероятно.

Массовая убыль служилого населения Красноярска и уезда в результате частых военных столкновений с южными кочевниками, бегства ссыльных, перевода служилых людей заставляла местное руководство искать источники пополнения рядов служилых людей.
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Зерцало
Первоначально Красноярский гарнизон пополнялся за счет «прибора» «гулящих людей». Исходя из предположения, что этнический состав последних в целом аналогичен этническому составу пашенных крестьян и посадских людей, выходцы из которых также принимали участие в формировании служилого сословия, можно придти к выводу о крайне незначительной доле – не более нескольких процентов – иноэтничного элемента среди этой группы.

Анализ переписных книг Красноярска и его уезда 1671 г. дает возможность относительно точно определить этнический состав различных групп русскоязычного населения региона. В целом русскоязычное население Красноярского края состояло из собственно русских. Иноэтничная часть русскоязычного населения уезда была представлена тремя, относительно немногочисленными, группами: «черкасами» (украинцы), финно-уграми, преимущественно «зырянами» (коми) и крещеными «татарами» (представителями тюркских сибирских народов.

Общая неприспособленность «гулящих людей», пашенных крестьян и посадских к воинской службе, а также постепенное формирование слоя младших родственников казаков, желающих служить, привело к тому, что в 1680 г. последовал указ об исключении из числа казаков, ранее включенных в их ряды представителей других сословий и «поверстании» на их место младших родственников казаков: сыновей, братьев, племянников. По этому указу на службу было принято 84 человека. Вакансии, оставшиеся незаполненными, ликвидировались. Таким образом, количество казаков, ранее причисленных к этому сословию из других групп, превышало указанную цифру и составляло, очевидно, не менее 1/6 всего гарнизона. Указ 1680 г., по сути, означал завершение формирования местного казачества как замкнутой сословной группы.
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Еще одним источником пополнения рядов красноярских казаков были ссыльные, в том числе и ссыльные «черкасы» – украинцы, из числа которых в Красноярске было сформировано воинское подразделение – «черкасская полусотня». Однако участие «черкасов» в формировании казачьего сословия в Красноярске не следует переоценивать. В именных окладных книгах 1666/1667 и 1669/1670 гг. упоминается только 8 «черкасов», служивших в качестве казаков. Это составляло около 2% служивого населения.

Специфическим источником пополнения рядов красноярского казачества были поляки, или «шляхта», попавшие в плен в ходе русско-польских войн 1632 – 1664 и 1654 – 1667 гг. по переписным книгам Красноярского острога на 1671 г. в городе насчитывалось 17 военнопленных поляков, которые, так же как и «черкасы» составляли в Красноярске особый корпус. Всего в 1669/1670 г. иностранцев, преимущественно поляков и литовцев, среди красноярских служилых людей было 22 человека, что составляло около 5% от общей численности гарнизона.

Еще одним источником пополнения рядов казачества было местное коренное население. Руководство острога часто использовало при отражении нападений «киргизов» местных «инородцев». Военная служба, однако, не освобождала местных «татар» от уплаты ясака и несения повинностей. В связи с этим, уже с 30-х гг. XVII века подгородные «инородцы» начинают добиваться перевода их из ясачного сословия в служилое. Однако, правительство крайне неохотно шло на включение «инородцев» в состав служилого сословия.

В ряды служилых людей в 1637 г. были зачислены только 5 наиболее надежных «татар». Жесткое ограничение на принятие в ряды служилых людей местных инородцев сохранялось достаточно долго. Только в 1670 г. еще два качинца были поверстаны в службу. Теме не менее, в конце XVIIв. ситуация в этой области начинает смягчаться. В 1680 г. число служилых «татар» увеличивается до 14 человек, в 1689 г. до 18 человек, а в 1698 г. их насчитывалось уже 28 человек.

Записывая «инородцев» на службу, правительство стремилось включить в ряды служилых людей, прежде всего представителей «инородческой» знати: глав улусов, их детей и т.п. Данная практика не предполагала массового включения в ряды служилых людей коренного населения, и поэтому к концу XVII в. «инородцы» составляли только около 2,5% от общего числа служилых людей.

Давая общую характеристику этническому составу казаков Красноярского уезда в XVII в., в период формирования казачьего сословия в регионе, необходимо отметить участие в этом процессе нескольких этнических групп. Этнический состав отряда казаков, основавшего в 1628 г. Красноярск и ставшего основой для служилого населения города и уезда, был преимущественно русским, с возможным незначительным участием тюркских и финно-угорских элементов.

Подводя итог, следует отметить, что незначительные иноэтнические включения не оказали какого-либо серьезного влияния на этнический состав местных казаков, бывших, в подавляющей массе, этническими русскими.
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